

第四课 异端的特征



棒

边说	边做（请四位学员一起做）
无尚权威我独尊	<p>第一位学员右手竖起拇指，指着自己的鼻子，眼睛往上望，好像不可一世的样子。</p>
多方控制迫服从	<p>第二位学员双手张开，放于腰前，十指摆动，好像操控扯线木偶那样。</p>
行事诡秘不光明	<p>第三位学员竖起右手食指，放在嘴巴前面，代表有不可告人之事。</p>
异常改变要留心	<p>第四位学员走到第一位学员前面指着，代表识破他的异常改变，与此同时，第一位学员低头垂手，代表被识破了。然后，第四位学员依次走到第二和第三位学员前面，做同样的动作，而第二和第三位学员也同样做低头垂手的动作，代表也被识破了。</p>

引言

你知道假鸡蛋有什么特征吗？第一，外观上，真鸡蛋的外表会比较脏，人造鸡蛋的壳却均匀而干净。另外，若对着光线观察来看，真鸡蛋的透明度没有假鸡蛋那么高。第二，气味上，真鸡蛋闻起来会有腥味，假鸡蛋则没有腥味。第三，声响上，用手摇真鸡蛋（在摇的过程中，水、蛋清和蛋黄是混合在一起的），没有很响亮的声音，但假鸡蛋因为里面只有水，摇起来会响亮一些。【教学提示：教师不一定要以假鸡蛋作为引言，也可用另一种假东西作为引言，最重要的是能引起学员的兴趣。】

若一只鸡蛋在外观、气味和所发出的声响上，有以上假蛋的特征，我们就有理由怀疑那是一只假鸡蛋。同样，鉴于异端通常会有一些共同的特征，这些特征可以提醒我们对一些教派提高警觉，提醒我们要进一步研究有关教派到底是不是异端。不过，我们要注意的是，某些正统教会也可能会有我们在这一课所罗列的极端做法或特征。我们也不是说，没有这些特征的就一定不是异端。但无论如何，当一个教派具有部分或全部以下提到的特征时，我们就要加倍留意和提防。

无尚权威我独尊

一、有无尚权威

（一）异端把人领到自己的脚下

书 彼前 5:1~3 我这作长老、作基督受苦的见证、同享后来所要显现之荣耀的，劝你们中间与我同作长老的人：²务要牧养在你们中间神的群羊，按着神旨意照管他们；不是出于勉强，乃是出于甘心；也不是因为贪财，乃是出于乐意；³也不是辖制所托付你们的，乃是作群羊的榜样。

问题：

根据以上经文，教会领袖跟信徒的关系是怎样的？教会领袖是高高在上的吗？

我们首先要注意教会领袖跟信众的关系。按圣经的教导，教会领袖不是高高在上，辖制信徒，要求他们唯命是从，而是要以牧者心肠来牧养信徒，以自己的生命榜样来引领他们。

可是，异端十分强调他们领袖的权威。对异端的跟随者来说，他们的领袖往往如同皇帝一样，拥有极大甚至是近乎绝对的权威，完全控制整个教派，没有人可以就他们的事情提出任何质疑。也许是因为中国数千年的历史都离不开君王统治的模式，中国的信徒，特别是农村信徒，较容易接受绝对的权威。

个案研究一

有一个曾经活跃于上海的教派表示：他们的最高领袖所颁布的四十个道是最高真理，没有再比这个更完全的了。完全地顺服领袖就能胜过罪恶；即使被领袖批评、冤枉，也不可为自己辩护，只要说“阿门”就好了！信众要绝对地服从地区的领导人，要绝对地相信，绝对地顺从领导人所做和所说的一切；领导人的权威可以比得上，甚至等同神的权威。再者，信众要服事领导人，为领导人洗衣服、做饭和打扫卫生；信众要以这些服事来“清算”自己的罪，特别是骄傲。

当教会吃饭的时候，领导人会坐在桌子的最前面，有自己专用的昂贵、精美碗筷，有自己专用的椅子。聚会的时候，即使没有椅子，有些人要跪在地上，大家都不可以坐他的椅子。这叫作分别为圣。这种把领导人的用具分别出来的做法，是要培养信众对神的敬畏，因为领导人乃是神的代表。他们表示圣经里的很多东西都被分别为圣，因此这种做法合乎圣经的教导。⁷

问题：

1. 你认为这个教派对领袖的尊崇是否正常和合乎真理？为什么？
2. 你认为这个教派对“分别为圣”的解释是否妥当？为什么？（分别为圣的意思是分别出来，被神使用；而不是分别出来，不准其他人使用。）

（二）真领袖把人领到神面前

教会领袖是神的仆人，而仆人的权威来自他的主人，也就是神；仆人要做的是把人带到神的面前，而不是把人带到自己的脚下。保罗是使徒，为主开拓了不少教会，新约最少有13卷书是他写的。可是，他多次提到他是神的仆人（原文：奴隶）。为了遵行主给他的福音使命，他表示他甘心作众人的仆人（参林前9:19）。而我们的主清楚表明：他来不是要受人的服事，乃是要服事人，并且要为众人舍命。

二、是真理唯一的代言人

（一）异端尊自己为圣

为了证明自己在教派内拥有至高无上的权力和权威，异端的领袖通常会自称是神在这个时代的唯一代言人（先知、使者），甚至自称是基督、是神；因此，教派领袖是信徒获取真理的唯一途径，只有教派领袖可以判定什么是真理，什么不是真理。由于领袖强调他所说的是神的启示，因此不容许有任何人提出质疑；他也不需要为自己所教导和所做的一切向任何人交代。

⁷ 拿单：《我所认识的耶稣青年会》，《生命季刊》，总第66期，2013年6月，<https://www.cclifefl.org/View/Article/3346>（2015/06/17）。

个案研究二

安徽曾经出现过一个名为三班仆人的异端，其大仆人（徐圣光）自比摩西。他自称是当代的摩西，凡不听从他的“必要从民中全然灭绝”（徒 3:22~23），就像可拉和大坍等人（参民 16:24、30）。

问题：

1. 根据使徒行传 3 章 22 至 23 节的上下文，第 23 节所提到的“那先知”是不是指摩西？（不是，那先知是指耶稣基督。）
2. 徐圣光宣称凡不听从他的都要被灭绝，表明他有绝对的权威。你认为听从他的人觉得他的权威是来自什么地方？（以为他既然是伟大的圣经人物，他必定有属灵的权威。）
3. 有哪个圣经人物曾像徐圣光等人那样，宣称自己有无尚权威，大家非听从他不可？（没有。）
4. 若有人宣称他是当代的约书亚或别的圣经人物，你会因而就听从他吗？为什么？（不管他们怎么说，提出什么理由，他们也只是人，性情跟我们一样。路司得人要向保罗和巴拿巴献祭，但他们二人马上阻止人向他们献祭。理由是他们只是人而已。[参徒 14:8~18]）

（二）真领袖尊主为圣

真正的属灵领袖必须在人面前尊主为圣，而不是叫人尊自己为圣。摩西是神所重用的人，但圣经形容摩西为人极其谦和，胜过世上的众人（民 12:3）。可是，他因为没有在人面前尊主为圣而不能进入迦南。他没有按神的指示吩咐水从磐石流出来，却举手用杖击打磐石两下，并且表示是他为百姓使水从磐石流出来，但摩西本身根本不能使水从磐石流出来（参民20章）。神的仆人要把神当得的荣耀归给神，而不是把荣耀归给自己。

三、唯一合神心意的教会

（一）异端说其他教会都走错了

异端教派的领袖通常会宣称他们的教会是最纯正的教会，是**唯一**属神的真教会，例如：某异端宣称他们是儿子的教会，是**唯一**最认识神的教会；而其他的教会都是仆人的教会（参加4:22~23的比方），因此是次等的。所以，人要获得救恩或认识真理，就必须参加他们的教会，完全听从他们的教导。

一些异端领袖更会猛烈批评正统教会，指责他们离弃真道；与此同时，异端不断强调他们的教派是**唯一**合神心意的教会，从而证明他们必须提出另一套“新”的信仰。例如：一个韩国的异端的始创人对韩国正统教会有以下的抨击：基督徒在韩国人口中

的比例已经很高，可是为什么韩国的社会及道德如此沦落？问题在于基督徒失去了盐、失去光的作用；教会的信仰不能让人感到扎心，导致基督徒如斯软弱；而只有他的新道理方能把这个局面纠正过来。

（二）普世教会只有一个

可是，我们要明白，能够指出别的教会有问题，不等于自己所属的教会就必然没有问题，也不等于自己必然可以解决所有的问题。正如当我们看见别人的房子有漏水问题，并不等于我们的房子什么问题都没有，也不等于我们必定懂得解决漏水的问题。

更重要的是，以弗所书1章23节和哥林多前书12章13节指出：神拯救人类的目的，是要使他们成为基督的身体。所以，不管我们来自哪个地方，大家都属于基督的身体、普世教会（也就是宇宙性教会）的一员；普世教会只有一个，就是基督的身体。纵然某些地方教会有问题，例如哥林多教会，可是他们仍属于基督的身体，仍是主的教会；正如哥林多前书第12章所说的，不体面的肢体和软弱的肢体仍然是身体上的肢体。总的来说，即使一个教会在许多方面都比别的教会优越，但也不能因此宣称它是唯一合主心意的教会。

多方控制迫服从

□ 彼前 5:3 也不是辖制所托付你们的，乃是作群羊的榜样。

教会领袖不可以辖制信徒。可是，异端会在多方面操控信众，并且会以各种具伤害性的操控手段来迫使信众服从，令他们乖乖地留在异端内。

一、控制思想

为了使信众绝对顺从他们的教训和命令，异端会千方百计控制信众的思想。

个案研究三

张牧师是加拿大和香港某教派的始创人。他生于中国，在中国接受教育。离开中国后，他曾在英国两所著名的圣经学院进修，还曾在英国和加拿大牧会。

张牧师教导信徒要绝对顺服圣经，但解释和应用圣经的权柄却落在他自己一个人身上。虽然他曾进修神学，可是，他经常表示他对神学院有反感，极力阻挠信徒去神学院进修，并且不鼓励他们阅读神学、教会历史和释经等书籍。他经常在课堂上抨击著名的神学家，却强调学员必须逐字抄写和记熟他的教导。

这位张牧师自称神人、先知，有直接从神而来的启示，暗示自己在神的眼中地位超然，无人能及。学员于是把他当作神的代言人，把他的说话视为神的说话，不敢质



疑。可是张牧师否定三位一体的真理，也否定耶稣的神性。⁸

问题：

1. 若信徒只能听张牧师的教导，不可以去进修神学或阅读神学、教会历史和释经等书籍，你认为这样的情况是否健康？为什么？（不健康，因为只能从张牧师那儿获得信仰知识，思想就会受到控制；而对于张牧师的错误，信徒不但不会提出质疑，还会全盘接收，信以为真。）
2. 你认为张牧师所带领的教派是异端吗？为什么？（是，因为张牧师否定三位一体的真理，也否定耶稣的神性。）

异端会透过不同的方法来控制信众的思想，使他们无法接触和接受异端以外的信息，并且迫使他们不断重复接收异端的信息，因而相信和顺从异端所说的。例如：

（一）封闭思想

- 即使他们表示信众要读圣经，但他们同时认为教派领袖所写的书和讲道有从神而来的权威，跟圣经有同等的地位，甚至比圣经更具权威。
- 强迫信众每天花数小时去听教派所指定的讲道，然后跟某些人分享得着，而那些人则会确保信众只会作出合符异端教导的结论。
- 只容许信众阅读教派内部所出版的书刊；不鼓励，甚至禁止信众阅读报章、收看新闻、阅读其他书籍，特别是神学和释经著作。
- 信众须向上级报告自己的想法、感受和行动。

（二）不容质疑

- 减少信众的睡眠时间，令他们的身体和精神长期处于疲倦状态，难以作出清晰的思考和合理的判断。
- 对于信徒所提出的信仰问题，异端会质疑提问者的灵命，认为他们的思想流于表面，并且表示提出问题只会为提问者带来伤害。有些时候，他们可能会表示：“不用思考，不用怀疑，因为信息所说的是另一个层次的经历，没法解释。”另一些则会说：“你要先搁下这些问题，谦卑下来，继续学习。过一段时间你就会明白。”
- 信徒质疑领袖等同逼迫领袖，是很严重的罪，或会被视为已经落入魔鬼的手里，宣称结果就是永远的灭亡。
- 对提出疑问、不听话、不服从的信众，教派会施以刑罚，令他们的身心受到伤害，留下烙印，迫使他们服从。（例证：多年前有一个名为“被立王”的邪教。教主吴扬明宣称自己是真神，与他发生性关系的女子可以得救。若女信徒不服从，便会被吴和他的手下毒打，结果不得不服从。据说，吴有 60 个王后，

⁸ 万得康：《认识基督门徒福音会》，香港，《今日华人教会》，第 303 期，2014 年 10 月，第 10~11 页。

80 个妃嫔。)

(三) 利用感情

- 对于脆弱和容易受到伤害的信众，异端会以关怀的手段，令信众产生情感上的依赖，使他们堕进圈套。例如：在初期给予各种关怀和肯定，吸引信众，使他们在思想和情感上依附所属的异端群体，并且令他们觉得不能失去这种依赖，不然一定会感到很痛苦。（教师可引用第五课的一个例证：一个姊妹在得到异端很多关怀后，跟自己说，不管那是什么教会，她一定要跟他们在一起。）
- 有些异端的领袖会侵犯女信众，跟她们发生性关系，并且诱骗这些被侵犯的女信众相信跟领袖发生性关系是她们的光荣。

二、控制社交

为了更有效地控制思想，异端也会控制信众的社交空间，减少他们跟外界的接触，不会让他们独自活动，甚至会要求信众离开家庭，放下学业、工作，到他们所指定的中心集体住宿，接受密集式的进深培训，以表示他们的忠诚和委身。而所有入住者都必须严格遵从中心的安排，按时参与所有活动，包括长时间的聚会。以下就是耶稣青年会在上海的训练中心星期一至星期五的作息时间表⁹：

时间	活动
05:30	起床，赶往参加聚会
06:00~07:30	早上聚会
07:30~08:00	早餐
08:00~09:00	到教派开办的语言电脑学校上班
09:00~17:00	上班
17:00~20:00	到聚会地方爱筵、交流
20:00~23:00	集体祷告、听道
23:00	回宿舍梳洗、睡觉

从这个时间表，我们可以知道参加培训的信众根本没时间跟亲人或朋友接触。一些异端更会控制信众的服饰、饮食、跟异性的约会，甚至为他们配婚。异端会公开或暗地里表示，信众这样做才算是放下自我，进到更高的境界。即使信众不用到特定的中心住宿，异端也会安排他们每周参加很多很长的聚会，令他们根本没时间兼顾家庭、朋友和其他的事情。这些做法令参与的人跟他们的家人、朋友、社群疏离，甚至几乎跟现实社会隔绝，不得不在情感上更加依附异端，完全接受异端的控制。

⁹ 滕张佳音：《「耶青」在中国》，时代论坛，2008 年 9 月 25 日，http://christiantimes.org.hk/Common/Reader/News>ShowNews.jsp?Nid=49252&Pid=6&Version=0&Cid=150&Charset=big5_hkscs&p=1（2015/02/06）。

三、控制行为

为了使信众绝对服从，异端会用各种手法，控制信众的行为，从而使他们认为自己很有问题，并且因害怕不听从所带来的后果而不敢不服从，不敢离开。例如：

1. **教派会为信众做决定。**对许多异端的信众来说，一切的事情都是集体按教派的指示、安排去做的，不敢自己私自行动。若要私自行动，必须事前获得批准。由于受到群众压力，先前自己不接受的事现在也得去接受；先前不愿意做的事现在也得去做。例如：一向不会向父母说谎骗取金钱的，可是当大家都这样做的时候，就会不由自主地开始骗取父母的金钱。
2. **控告信众，令他们感到罪疚。**例如：夸大他们的错失和问题，令他们认定自己很有问题，而只有教派才能帮助他们。当信众表示不觉得自己有什么进步，异端就会表示，问题在于信众，是他们信得不够认真，学习不够好，祈祷不够多，上课的时间不够长，因此他们的生命是一团糟，但感恩的是，教派可以把他们从种种问题中解救出来。
3. **推行律法精神，并且设立严格的赏罚制度。**若不服从教派安排，会受严厉的惩罚。例如：有异端强迫信众连续 40 天听道，若缺席一天，就要三倍地努力去听道，也就是要连续听 120 天。另一方面，听话的信众会被委以重任，加强他们对教派的归属感；不听话的会受到公开谴责，需要公开认罪、悔改，才能再次被接纳。
4. **威吓信众。**若不听从或离开教派，就会有祸，甚至落入魔鬼手里，家人会被诅咒，面对灾祸，自己会失去救恩。总之，威吓的手段和方法层出不穷，不能尽说。
5. **离开的人会被排斥。**退出的人要付上很大的代价。教派会公开他们的罪状，表示他们已经堕落，比未信的人更坏，劝喻大家不要接触他们。异端会破坏他们的声誉，不断骚扰他们和他们的家人。退出的人甚至会收到死亡的威胁。

由于思想、社交和行为都受到异端的控制，异端的信众最终都会认同和顺服异端的教理，乖乖地留在异端里。

行事诡秘不光明

我们还要注意教派的透明度，以及他们做事是否光明。

- 书 林后 8:21 我们留心行光明的事，不但在主面前，就在人面前也是这样。
- 书 帖前 5:5 你们都是光明之子，都是白昼之子，我们不是属黑夜的，也不是属幽暗的。
- 书 弗 5:8~9 从前你们是暗昧的，但如今在主里面是光明的，行事为人就当像光明的子女。⁹光明所结的果子就是一切良善、公义、诚实。

问题：我们要行光明的事。根据以弗所书5章8至9节，光明的事有什么特质？

一、隐秘

异端行事不光明，往往隐藏身份，行动严密诡秘。异端没有透明度，更不会有问责制度。许多异端都是以隐秘的知识来宣传他们的教导，并且宣称只有某些人才配领受这些知识。他们往往会说他们的道理有不同的程度，一个人在教派内的地位越高，他所领受的知识程度也越高。异端的领袖会根据信众顺服的程度来决定他们是否配领受更高的知识。他们保密的工作做得很好，不会容许人知道他尚未配领受的知识。

二、诡诈

对异端的信众来说，真诚是有选择性的——他们要对上级和领袖真诚，但对其他人则不用真诚，因此，他们可以向父母或其他人撒谎。为求达到目的，异端鼓励信众说谎，欺骗人参加他们的聚会。

在某些国家或地区，正统教会也会保持一定程度的神秘，因为他们担心有关当局会来解散他们的聚会或捉拿他们。可是，异端保持神秘的原因，是不让人知道他们做事背后真正的目的——诱人加入，然后控制他们。

个案研究四

有个教派很喜欢在晚上活动，他们很会组织临时聚会，但从不告诉人具体的地点，只指出明大概位置。他们会在聚会前一再告诫参加者：每次只能有十数人参加，还有绝不可告诉别人在哪里聚会，就算是家人，包括配偶、父母、孩子，都不可以让让他们知道。总之，不可以让人知道他们在什么地方聚会。他们在村口设立人员望风。到了信众家里，总是喜欢钻进房间里，关上门，说话也不许大声。

他们从不告诉其他人自己真实的姓名和地址。他们会以各种理由来解释，例如：自己整日在外传道，没有固定居所；因某些原因不便透露联络地址和姓名。即使说出姓名、地址或家庭情况，但这些资料都是假的。

问题：

1. 若他们邀请你参加他们的聚会，你会去吗？为什么？
2. 这个教派有问题吗？有什么问题？

当信众对这种偷偷摸摸的做法提出质疑时，他们的解释是，现在是神隐秘作工的时期，像贼偷宝贝一样。贼偷东西是悄悄的，不让人知道。他们还说，为了保护自己免受伤害，没必要让自己过多的个人情况。他们自称是“新时期”的基督使徒，并且辩称要灵巧像蛇；只要是真心地引导人走向他们的“正道”，那么，说谎言是可以的。

这个教派所使用的联络方式十分严谨，是由上而下的单线式联系，在教派中职位越高的人，能亲自联络的人就越多，而经他联系的下线人员却无法主动与他取得联系；

同时下线人员也不知道上线人员的真实情况。这些做法完全违背圣经的教导。因为圣经的教导是，我们是光明之子，要在人面前行光明的事，而光明所结的果子就是一切良善、公义、诚实。这个教派就是东方闪电，也就是全能神教会。

灵巧像蛇是什么意思？

主耶稣在马太福音 10 章 16 节说：“你们要灵巧像蛇，驯良像鸽子。”好些异端认为灵巧像蛇喻意说谎是可以的，因为创世记提到蛇曾用谎言来引诱始祖犯罪。神吩咐始祖：不可吃分别善恶树上的果子，因为吃的日子必定死。可是蛇对女人说，若他们吃了，他们不一定死，并且会像神一样知道一切。

我们阅读圣经的比喻时，一定要留意它的上下文，不可把自己既定的看法套在其中一节经文或整个比喻上解释。根据这节经文的上下文，灵巧像蛇的意思不是指我们可以狡诈、说谎，而是要像蛇那样迅速和机灵地及时应变，免得遭受不必要的伤害或作出不必要的牺牲。因为在传福音的时候，我们如同羊进入狼群，必然会遇到逼迫和危险。在这段经文中，耶稣一方面安慰门徒，若他们被审，神的灵会给他们当说的话，但另一方面，他亦提醒他们要防备人（参 17 节）和在可以逃走的情况下，就该逃走（参 23 节）。在这段经文的最后两节，耶稣重复地鼓励门徒不要怕（参 27~28 节），要勇敢地为他作见证。

神是无谎言的神（多 1:2），绝对不会鼓励我们说谎。马太福音 10 章 20 节更提到当门徒被审问的时候，神的灵会给他们当说的话。神的灵是真理的灵，又岂会感动人说谎话呢？

值得留心的是，我们既要灵巧像蛇，也要驯良像鸽子。驯良的本意是纯正，没有杂质，因此，在灵巧地应变的同时，我们的思想不应混入任何邪念、恶念，又或是狡猾的计谋。耶稣在这方面给了我们很多正面的示范，例如：

- 有文士和法利赛人带着一个行淫时被拿的妇人来见耶稣，目的是要得着告耶稣的把柄。耶稣灵巧地应对，初时没回答他们，只顾在地上画字，然后直起腰来对他们说：“你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打她。”众人无言以对，知难而退（约 8:3~9）。
- 法利赛人连同希律党的人要陷害耶稣，问他应否纳税给该撒。耶稣说：“该撒的物当归给该撒，神的物当归给神。”想陷害耶稣的人因拿不着把柄而退去（太 22:15~22）。
- 犹太人曾经想捉拿耶稣，但耶稣却逃走了（约 10:39），因为他受死的时候还没有到。

异常改变要留心

问题：吃了有毒的东西，身体会有什么反应？（身体会有异常的反应：头痛、腹痛、发烧、疲累、呕吐、晕眩、食欲不振、恶心、胃痉挛、腹泻、视力模糊。严重中毒，更会大小便失禁、昏迷、抽筋，甚至死亡。）

吃了有毒的东西，我们的身体会有异常的反应。若弟兄姊妹受到异端的毒素影响，他们的人生目标和生活行为也可能会出现异常的改变。当然，一个信徒可以因为在基督里的长进或突破，而在人生目标和生活行为方面出现出人意表的巨大改变。如果情况真是这样，我们应该为他高兴，并且应该给予鼓励。可是，很多时候，一些异常的改变可能表明他已经受到异端的控制，并且异端正在不断加强对他们的控制。总的来说，不管他所经历的异常变化看似是好的还是坏的，这些变化都值得我们留心和进一步了解。

我们会从刚才所提到的异端特征，也就是：无尚权威、唯我独尊、多方控制、强迫服从、行事诡秘和不光明，来说明好些人因受到异端控制而呈现的异常改变。

一、无尚权威我独尊

1. 声称是某个教会或领袖的跟随者，对有关领袖的评价超乎寻常，多番赞赏他的优点，却不认为他有缺点；认为有关领袖所说的一切都是对的或很有深度；若别人对领袖的某些教导表示不同意，他会认为没必要跟别人讨论。
2. 事实上，若你表示不同意有关领袖的教导，他会很生气，甚至鄙视你。
3. 抨击其他教会，或对其他教会的优点只字不提，但与此同时，却不断称赞自己的教会和教会的领袖有多好。
4. 纵然在过去曾经接受某些团契或教会的帮助，享受其中的活动，但现在对这些团契或教会的活动突然失去兴趣。
5. 表示他现在所做的一切都是按照某教师的教导，但却甚少提到圣经的教导，即使提到圣经，也会强调他是从某教师那儿认识圣经的教导。

二、多方控制迫服从

1. 不再热衷工作、学业，甚至突然放弃工作、学业、生意。
2. 本来快要结婚，却突然取消婚约，但所提出的理据十分薄弱，难以成立。
3. 突然散尽个人的所有积蓄，并且变卖个人物品如手机、电脑。
4. 每当他提到教会的领袖的时候，他给人的感觉是：他不仅十分尊敬他的领袖，还非常迷恋他，或在情感方面十分依赖他。
5. 表示对他教会的责任凌驾一切，包括父母的要求和命令（纵然他们都是信主的）。
6. 表现得很累，似乎没有足够睡眠或饮食。
7. 说话举止不正常，身体、情感似乎受到伤害，甚至可能受到性侵犯。
8. 常常担惊受怕，心里没有平安；若你是他的同工或领袖，他会回避你。

三、行事诡秘不光明

1. 对以前喜欢的正常活动突然失去兴趣，但专注在某些事上，却不想跟你说那是什么事。你若问他，他可能会说你是不会明白的。
2. 突然放弃一切，例如：工作、学业、生意，表示要去某个地方学习传道。
3. 向家人或朋友表示，需要金钱，但没说明详细原因，甚至骗取金钱。
4. 性格本来外向的，会突然变得较沉静，行动神秘，生活越来越像一个大迷团，令人搞不清他到底在做什么。
5. 突然表示要搬家或要去某地方暂住，但不透露任何详情。
6. 对于好些从前他不愿意做，或认为是错的事情（例如：说谎、跟异性胡混），现在却去做，但会尽量掩饰，害怕被人发现。一旦被发现，就会以教派领袖的教导来辩护。

警告：我们得再次强调，我们不是说有上述改变的人必定是中了异端的毒素；我们也不是说没有这些改变的人，他们的信仰就肯定没有问题。一些正统教会的某些信徒也可能会有上述所提到的某些改变。无论如何，当一个人有上述部分或全部的改变时，我们就要加倍留意，看看是否需要作进一步的了解。如果某个教派的信徒有以上所提到的情况，我们需要以真理的准绳来测量他们的信仰是否有谬误。

个案研究五

【教学提示：以下个案是要帮助学员进一步明白棒纲的内容。教师可以请一位学员慢慢地读出以下文章，并且请其他学员一边听，一边记下这个教派的特征。为方便讨论，可以每次读一至两段，然后请学员分享他们认为这个教派有什么特征。】

一个曾经在耶稣青年会（以下简称耶青）聚会的肢体对于自己在耶青的日子有以下的忆述¹⁰：

加入耶青之前的一个学期考试，我只有两门课不合格。但自从加入耶青之后，我的学业成绩大跌，几乎所有必修课都不合格，我因此降级，读了五年大学。我的父母因此受到很大的伤害。耶青之所以会影响学业，是因为耶青表示：亚伯拉罕献上以撒，耶青的信徒也要把自己的“以撒”献给神。而信徒的“以撒”就是他们最爱和最重视的——异性朋友、学业、父母。很多委身于耶青的人都放弃了自己的学业，有些人因而退学。在没有退学的人中，绝大部分的学习都受到巨大的影响，成绩全面下降，考试不合格，甚至要降级。

¹⁰ 林新生：《认清“张大卫共同体”真相》，《生命季刊》，第64期，2012年12月，<https://www.cclifefl.org/View/Article/3140>（2015/02/06）。

另一方面，一位导师曾经劝说一位姊妹不要去读研究院，但要欺骗家人说自己去读研究院，以便全时间投入耶青的服事。这个导师本身在大学毕业之后已经走上了欺骗家人的路，假称自己在大学读研究院，继续向家人索取学费和生活费。

我在耶青的两年多期间奉献了很多钱，父母给我的生活费很快就没有了。我编造各种的谎言来欺骗家人：买液晶显示器、网购被人骗了、生病要买药等等；每次通话都说许多的谎言。骗家人钱、拖欠学校学费、借同学钱不还，这些都发生在其他耶青的学生身上。

在耶青里，说谎绝对不止在骗取金钱这方面。对下层和对外说谎是耶青成员的必备技能。我们不能对外人透露耶青的来源、人数、讲道内容，要尽量把自己掩饰成一个完全自发的圣经学习小组。至于新成员，我们要看他对耶青的信任程度，而逐渐地透露一些信息。在耶青里，说谎成为了一种习惯。对于负面信息，组织高层尽可能扣住信息，把经过层层过滤和美化之后的版本传给下面的人。对于正面信息，他们会夸大事实，极力地宣传，把一分的事情说成十分。他们认为：为了福音的缘故说谎，其实就是主耶稣所说的“灵巧像蛇”。

当时我自己也不知不觉地染上了说谎的毛病。假期参加聚会，就说是参加学校的培训；去外地聚会，就说是去探访同学。当别人问起我们的背景，我们会说是自发组织的圣经学习小组，又或是美国富勒神学院的神学生所开展的。

在耶青里，无论是聚会、祷告、吃饭、睡觉等方面，组织都会用尽一切方法把你尽量留在那儿。当我在耶青委身之后，有些时候每天要听三篇道。如果遇上培灵会，那么就是从早到晚地聚会。在耶青里，全时间奉献的人每天要过“333”的生活，就是3小时听道、3小时读经祷告、3小时出去传福音。每天晚上，有时还要分享一天的生活，有时还要祷告或听道。除了这些事情以外，一般委身的人还会有一些职务，并且每周要参加特定的会议。总的来说，一旦委身在耶青，个人的私人时间是极少的。

耶青强烈反对信徒私自谈恋爱。一个人加入耶青之后，如果他已经有恋人，那么他必须跟对方分手。在耶青里，他们称这种跟教外人恋爱关系为“爱的试探”，如果能够狠心地分手，就算是胜过了试探。

我在耶青的时候，私自打工是不被允许的，我自己本来有一份勤工助学的工作，但后来他们劝我辞退。他们的理由是，要先求神的国和神的义，这一切所需的都会加给我。

感谢神的怜悯，我和另一位弟兄在家庭教会的帮助下，远离了耶青，有了新的聚会。可是耶青给我很大的伤害和影响，有很长的一段时间，我无法融入聚会，不敢轻易委身教会，不敢轻易相信牧者。然而，经过四年多的时间，神的恩典让我慢慢地恢复过来，渐渐有了相对正常的聚会和灵修生活，也渐渐地参与一些服事。

问题：

- 积极参与耶青的信众，他们的生活和行为有什么改变？你认为这些改变正常吗？为什么？

2. 如果你是这位肢体的牧者，当你发现他有这些改变的时候，你会怎样做？原因是什么？
3. 如果你是他的父母，你会怎样做？原因是什么？
4. 你认为耶青有可能是异端吗？为什么？

结论

异端的特征包括：

1. **无尚权威我独尊：**领袖有无尚权威，唯我独尊，宣称他是真理的唯一代言人，并且他的教派是唯一合神心意的教会。
2. **多方控制迫服从：**教派在思想、社交和行为等方面控制信众，令他们乖乖顺从。
3. **行事诡秘不光明：**教派的行动诡秘，做事手法不光明，例如：鼓励撒谎。
4. **异常改变要留心：**信众的人生目标和生活行为突然出现异常的改变。

关于向主委身，有三点是我们要注意的：

1. 我们不要因为有些年青人被异端迷惑了，就不敢勉励年青信徒向主全然委身。我们要可以鼓励青年信徒学习一步一步地向主作出更大的委身。
2. 我们要提醒他们，不要把神给某人独特的要求，当作是神对所有人的普遍要求。例如：主曾吩咐一个少年人变卖一切所有的来跟从他，但这不是说，所有人都要变卖一切所有的来跟从主。有人为了福音工作而甘愿离乡背井，或放弃升读更高学位的机会，但这并不是说所有人都要离乡背井或放弃学业才能为主传扬福音。
3. 我们也要勉励他们，当他们觉得有从神而来的呼召，要求他们作出更大的委身和舍弃时，他们可能会因为软弱而不愿意马上回应神。因此，当他们有这样的感动时，他们要祷告，并且在寻求印证的同时，求神给他们恩典和力量，走上服事的路。